
Заработная плата «в конвертах» - последствия и ответственность 

 

В практике работы налоговых органов возникают ситуации при 

которых выявляются факты выплаты заработной платы без отражения 

ее в бухгалтерских документах (заработной платы «в конвертах»). Чаще 

всего о таких фактах  сообщают сами граждане, которые столкнулись с 

проблемами, в момент обращения  за начислением пенсии,  в банк за 

получением кредита или вопрос стоит вообще о выплате гражданину  

заработной платы как таковой. 

В чем суть выплаты заработной платы «в конвертах» ее 

последствия и ответственность мы ответим в этой статье. 

Организации и индивидуальные предприниматели (далее – 

налоговые агенты), выплачивающие своим работникам заработную 

плату, обязаны исчислить, удержать с заработной платы работника и 

перечислить в бюджет исчисленную сумму подоходного налога. Кроме 

того, с сумм начисленной заработной платы налоговые агенты за счет 

собственных средств (не за счет работника) обязаны произвести 

отчисления в Фонд социальной защиты населения – 34 % от суммы 

начисленной заработной платы. 

Чтобы минимизировать суммы отчислений в Фонд социальной 

защиты населения отдельные субъекты хозяйствования официально 

выплачивают работникам только минимально допустимую заработную 

плату, а оставшуюся как правило, большую ее часть, - согласно устной 

договоренности выдают на руки без отражения ее в бухгалтерском 

учете. Это и есть заработная плата «в конверте». 

Какие могут быть последствия для работника при выплате 

ему заработной платы «в конверте» 

Прежде всего заработная плата «в конверте» лишает работника 

определенных ступеней его социальной защиты и в первую очередь это 

касается пенсии, так как пенсия начисляется человеку с той 

официальной заработной платы, которую получает работник в процессе 

своего труда, а именно с той части заработной платы, которая 

официально занесена в платежную ведомость. Те периоды, когда 

налоговые агенты не делали за работника отчисления в Фонд 



социальной защиты населения, вовсе не будут засчитывать в стаж для 

назначения пенсии. 

Пособие в связи с временной нетрудоспособностью, отпускные и иные 

выплаты рассчитываются исходя из официальной и закрепленной 

в договоре заработной платы. Поэтому, если в договоре прописана 

минимальная сумма заработной платы, то на достойный их размер 

можно не рассчитывать. 

Приобретение дорогостоящего имущества квартиры или дома, 

автомобиля — все это находится под контролем государственных 

органов, и у Вас в любой момент могут потребовать предоставить 

декларацию для установления источника доходов и их размера. 

Сумма запрашиваемого и выдаваемого кредита может быть привязана 

к размеру заработной платы работника. От нее также зависит итоговый 

размер предоставляемых денег.  

И самое главное: отсутствие каких-либо гарантий получения 

оговоренной оплаты своего труда. Важно помнить, что схема 

с получением заработной платы в «конверте» будет работать только 

в бесконфликтной ситуации. Если налоговый агент - Ваш наниматель 

по какой-то причине решит уклониться и не выполнить договоренность, 

работник не сможет взыскать с него недополученное, а будет 

претендовать только на те суммы, которые зафиксированы в трудовом 

договоре. 

Чем грозит выплата заработной платы «в конверте» 

нанимателю? 

В случае установления контролирующим органом факта 

неправомерного неудержания и неперечисления подоходного налога 

налоговым агентом этот налог у физлица не будет удерживаться. Его 

уплачивает налоговый агент за счет собственных средств. При этом 

такие суммы для плательщика не признаются объектом 

налогообложения. 

За нарушение законодательства в части выплаты заработной платы

 без удержания подоходного налога предусмотрена административная о

тветственность в соответствии со статьями 14.3, 14.5 Кодекса Республ

ики Беларусь об административных нарушениях, а также уголовная отв



етственность в соответствии со статьей 243 Уголовного кодекса Респу

блики Беларусь. 

Выплата заработной платы «в конвертах» может 

свидетельствовать о том, что у налогового агента - нанимателя есть 

неучтенная выручка от реализации товаров, работ или услуг. За это 

нарушение законодательством также предусмотрена ответственность. 

Выплата заработной платы «в конвертах» - это результат целого 

комплекса серьезных нарушений в деятельности любого субъекта 

хозяйствования. Если появляются неучтенные денежные средства, 

которыми можно платить заработную плату «в конвертах», - это 

признак того, что работает источник получения неучтенных наличных 

денег, выплата которых в виде заработной платы «в конверте» является 

лишь последним звеном в цепочке нарушений законодательства в сфере 

налогообложения, в результате чего в бюджет нашей страны не до 

поступают значительные суммы денежных средств. 

Гражданин - получатель такой заработной платы, наряду с 

нанимателем, становится участником опасной игры с законом, 

именуемой «теневой экономикой». 

Откажитесь от получения заработной платы «в конвертах», а о 

ставших вам известных случаях выплаты заработной платы «в 

конвертах» информируйте налоговые органы.  

  

 

 

 

 
 

 


